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_ An investigation was taken up under Section 9 of the Karnataka Lokayukta Act, on -
the basis of complaint filed by Shri.Suresh S/o Govinda Rao Madane, Mirkal Village,
Basavakalyan Taluk, Bidar District (hereinafter reffered to as ‘complainant’ for short)

against Shri. Govinda Reddy Madnal, PDO, Mirkal Gram Panchayath, Mirkal,

Basavakalyan Taluk, Bidar District (hereinafter reffered to as ‘respondent’ for short).

The complaintant alleges that the following works are taken up under MGNREGA
Schemes for the year 2014-15 by Mirkal Gram panchayath;

a) The construction if Gokatta near Govinda Bheemarao Madane land at Mirkal
Village in Sy.No0.322 has not been executed in the said land. (Work ID
1506002034/WC/11020050920616468).

b) The construction of cattle shed in Suresh Govinda Rao (Scheduled Tribe)
land at Mirkal Village in Sy.No. 330 is executed in Sy.No. 36. Further, the
caste of the complaintant Shri. Suresh is shown as Scheduled Tribe even
though he belongs to 2-A Category and bills have been raised without his
Knowledge.

It is alleged that Public funds in the above works have been misused by the
respondent and hence has prayed to take action against him.

The respondent has submitted his comments dtd. 18.01.2016 statmg that with
respect to construction Gokattz, the land in Sy.No. 322 is standing in the name .f Late
Govinda Bheemarao Madane. He had two children by name Ramesh and Suresh and
there is a dispute with respect to partition if the said land. Smt. Sonabai W/o Late Ramesh
had objected for construction of Gokatta in the said land and therefore the said work is
excuted in the land of Shri. Gopal Ramji Lavate bearing Sy.No.319 of Mirkal Village.

With respect to construction of cattle shed, the respondent states that the
complsintant has produced Scheduled Tribe Caste Certificate before the data-entry-
operator. The work of verifying the documents was entrusted to clerk-cum-data-enrty-
operator. Due to his negligence the work is taken up under Scheduled Tribe category and
excess amount is spent. He has also stated that as per the Government guidelines grant of
Rs.35,000/- is ear marked for execution of cattle shed for Scheduled Tribe category and
Rs.16,531/- is ear marked for general category. It is also stated that after knowing the said



mistake, the material cost has been recovered from the supplier Shri. Venkat Wadekar
‘and is -deposited to the Government. By denying the other allegations of misuse of
money, the respondent has prayed to drop the proccedings.

The complainant has submitted rejoinder dtd. 29.02.2016 reiterating the complaint
allegations. Further states that the dates mentioned in the documents of the alleged works
have been interpolated and over written.

On perusal of the entire materials on record, the following discrepancies have been
noted with respect to the works mentioned below;

Construction of Gokatta near Govinda Bheemarao Madane land at Mirkal

Village in Sy.No. 322. (Work ID 1506002034/WC/11020050920616468).

= As per the notification no RDP 41 NRE 06, BEngaluru dtd. 01.02.2007, Karnataka
Rural Employment Guarantee Scheme, at SI.No. 6(5), no works can be executed
without approval from the higher authorities of TP and Zilla Panchayath. As
Admitted by the respondent in his comments, the said work is executed in Sy.No.
319 belonging to Shri. Gopal Ramji Lavate. But no approval from the higher
authorities is shown to have been obtained for executing the work in Sy No. 319
- instead of Sy.No. 322 (copy of the notification is placed in file). .

"= “In NMR no.31 & 32 shows that the work is executed from 11.04. 2015 to
09.05.2015. In the work completion certificate, date of completion certificate, date
of completion of work is mentioned as 09.05.2015. Date of completion is not
mentioned in M.B. Book. In the notice issued to the labourers.for reporting to
duty, the date of reporting is mentioned as 09.05.2015 the date on which the work
is shown to have been completed. The dates & year in almost all the documents
are interpolated and over written. The documents seems to have been manipulated.

= The Muster Roll shows 39 persons have been employed daily for the alleged work.
The copy of the photographs produced by the respondent do not depict such
number of persons working.

Construction of cattle shed in Syresh Govinda Rao (Scheduled Tribe) land at
Mirkal village in Sy.No. 330.

» In the work completion report dated 26.04.2015, the date of completion is
overwritten as 15.04.2015. But, Muster Roll shows the work execution from
10.04.2015 upto 25.04.2015. Date of completion is nit mentioned in the
M.B.Book.

» The alleged work is wrongly taken up under Scheduled Tribe Category for which
Rs.35,000/- grant is ear marked when compared to the general category for which
grant of Rs.16,531/- is ear marked. The complainant has produced his caste
certificate dated 17.08.2015 issued by the Tahasildar, Basavakalyan showing that
he belongs to Hatagar Caste which comes under 2-A category of Backward

* Classes. The caste of the complainant Shri Suresh is shown as Scheduled Tribe in
the caste certificate produced by the respondent, even though he belongs to 2-A
Category.

* Inall documents dates and year have been interpolated and over written.

In view of the above discrepancies, the comments of the respondent cannot
be accepted at this stage.



‘ The respondent/Shri. Govinda Reddy Madnal, Panchayath Development Officer of

- Mirkal Gram Panchayath, Mirkal, Basavakalyan Taluk, Bidar District (Date of Retirment - -
31.05.2043) is prime-facie found guilty for the above said discrepancies. Hence, the
respondent has failed to maintain absolute integrity, devotion to duty and has acted in a
manner which is unbecoming of a Government Servant for which he has made himself
liable for departmental action.
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